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BACCALAUREAT PROFESSIONNEL

EPREUVE DE TRAVAUX PRATIQUES
DE SCIENCES PHYSIQUES

SUJET N° M17

Ce document comprend :
- une fiche descriptive du sujet destinée a I'exaneur : Page 2/5
- une fiche descriptive du matériel destinée @afminateur : Page 3/5
- une grille d’évaluation, utilisée pendant larsgg destinée a I'examinateur : Page 4/5
- une grille d’évaluation globale destinée a l'eaateur : Page 5/5
- un document “sujet” destiné au candidat suréédjgurent

I’énonceé du sujet, ainsi que les emplacements lesuéponses ;. Page 1/7 a Page 6/7

Les paginations des documents destinés a I'exaeninat au candidat sont distinctes.

MECANIQUE

ETUDE EXPERIMENTALE DU PHENOMENE
D’ADHERENCE
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FICHE DESCRIPTIVE DU SUJET DESTINEE A L'EXAMINATEUR

SUJET : ETUDE EXPERIMENTALE DU PHENOMENE D’ADHERENC E

1- OBJECTIFS :
Les manipulations proposées permettent de mettoewame et d’évaluer :
les méthodes et savoir-faire expérimentaux suivants

- Reéaliser un montage expérimental & partir d’unsehé
- Exécuter un protocole expérimental.

le compte rendu d’'une étude expérimentale :

- Rendre compte d'observations.

2 - MANIPULATIONS :

- Matériel utilisé : voir fiche jointe ;
- Déroulement : voir le sujet éléve ;

3 - EVALUATION :

L'examinateur qui évalue intervient a la demandeaididat. Il doit cependant suivre le déroulement
de I'épreuve pour chaque candidat et intervenicaande probleme, afin de lui permettre de réaléser
partie expérimentale attendue ; cette interverggira prendre en compte dans I'évaluation.

Evaluation pendant la séance :

- Utiliser la “ grille d’évaluation pendant la sé&an’.

- Comme pour tout oral, aucune information surdiéation, ni partielle ni globale, ne doit
étre portée a la connaissance du candidat.

- A l'appel du candidat, effectuer les vérificatsotecrites sur la grille.

- Le nombre total d’étoiles défini pour chaque fiéation pondére l'importance ou la
difficulté des taches demandées. De ce fait, pbarge vérification, la totalité des étoiles
associées a la tache demandée (étoiles présertéesntalement) sera entourée en cas de
réussite ou barrée en cas d’échec.

Evaluation globale chiffrée(grille d'évaluation globale) :

- Convertir I'évaluation réalisée pendant la séagceine note chiffrée : chaque étoile entourée Yaut
point.

- Corriger I'exploitation des résultats expérimenta le baréme figure sur le document (Attribuer la
note maximale pour chacun des éléments évaluésquieda réponse du candidat est plausible et
conforme aux résultats expérimentaux).
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FICHE DE MATERIEL DESTINEE A L’'EXAMINATEUR
SUJET : ETUDE EXPERIMENTALE DU PHENOMENE D’ADHERENC E

Lorsque le matériel disponible dans I'établissement’est pas identique a celui proposé dans les
sujets, les examinateurs ont la faculté d’adapteres propositions, a la condition expresse que
cela n'entraine pas une modification du sujet, et gr conséquent du travail demandé aux
candidats.

PAR POSTE CANDIDAT :

- Une balance.

- Deux boites de masses marquées a crochets.

- Dufil.

- Une calculatrice.

- Une équerre, une regle et un rapporteur.

- Un plan inclinablgpropre, sec et dégraissénuni d’un rapporteur et d’une poulie.

- Un parallélépipéde rectangle (en bois par exemple), b3
dont les faces sont repérées comme l'indique ladigi-contre. ;
Les dimensions approximatives sont les suivantes :
AB =70 mm, AD = 150 mm, AC = 40 mm.

La face opposée a la faBest équipée d’'un crochet placé au point J. Latipasi !

du crochet doit respecter les conditions suivantes i 1
» le fil passant dans la gorge de la poulie et trad&asolide posé sur sa :
facel est paralléle au plan inclinable, !
* le centre de gravité G du solide et le point J ptatés dans le plan :

médian de la poulie . 2

|

C e Axe de symétrie de la face passant par |,
! les points A, B et C et parallele a (AC) C A
|
|
|
+ J

A : B

La face opposée a la fa2enotée facet, est recouverte d’'un revétement de nature trésrdiité
de celle des facel 2 et 3 (du caoutchouc ou de la sous-couche de linoléuneyample). La
couverture de la facé doit étre 1égérement en retrait par rapport aéxearde cette face pour ne
pas freiner le glissement sur les fatex 2.

POSTE EXAMINATEUR :
Le matériel ci-dessus en un exemplaire.

REMARQUES IMPORTANTES :

- L’état et la propreté de toutes les surfaces (sealle solide et celle du plan inclinable) ont une
grande influence sur la reproductibilité des mesure

- Les matériaux utilisés doivent étre nettoyées algr@mssage de chaque candidat.

- Le solide est placé sur la méme zone d’essai duiptdinable, & proximité de I'axe de rotation de
ce plan; on limite ainsi :

» les erreurs d'alignement de la ficelle avec le ptadian de la poulie et
» les effets parasites lors de I'inclinaison du pian le candidat.

- Le choix des masses suspendues initialesn(iil00 g etm’ = 200 g) et celui de la surcharge (ici
300 g, soit environ la valeur de la mass¢ dépendent de la masse du solide et de la naésre d
matériaux utilisés (ici un solide en bois et unnplaclinable recouvert de PVC). Ces valeurs
doivent étre ajustées par I'examinateur afin deliréda durée de manipulation par le candidat.
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) BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
EPREUVE DE TRAVAUX PRATIQUES DE SCIENCES PHYSIQUES

GRILLE D’EVALUATION PENDANT LA SEANCE

SUJET : ETUDE EXPERIMENTALE DU PHENOMENE D’ADHERENCE

NOM et Préenom du CANDIDAT : N° :
Date et heure d’évaluation : N° postde travail :
Appels Vérifications Evaluation
Mesure damy *
Appel n® 1 Réalisation du montage * %

Détermination de la masse

Appel n° 2 Construction graphique et mesyre *x
de lI'angleg

Appel n° 3 Vérification de la massea *

Appel n° 4 Vérification du montage *

précédent et de la mesure de |a

valeur de I'anglaxr;.
Réalisation des deux essais
(influence de l'aire, influence dg
la nature du matériau)

Appel n°5 Vérification de I'angleas.

174

*

Appel n°5 Remise en état poste de travaj

Pour un appel, I'examinateur évalue une ou plusiewtaches.

Lorsque I'examinateur est obligé d’intervenir dansle cas d’'un montage incorrect ou
d’'une manipulation erronée, aucune étoile n’est atibuée pour cette tache

Exemple : dans le cas d’une disposition horizontal&® ou **
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) BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
EPREUVE DE TRAVAUX PRATIQUES DE SCIENCES PHYSIQUES

GRILLE D’EVALUATION GLOBALE

SUJET : ETUDE EXPERIMENTALE DU PHENOMENE D’ADHERENC E

NOM et Prénom du CANDIDAT :

Date et heure d’évaluation :

N° :

N° poste travail :

Bareme Note
Evaluation pendant la séance 14
(Chaque étoile vaut 1 point)
Exploitation des résultats expérimentaux 6
Calcul de la valeur d@ 0,5
Calcul de la valeur d& 0,5
Calcul deg 0,5
Cas du solide surchargé
CalculsdeP ', T, et ¢’ 15
L’angle d’adhérence ne dépend pas du poids 0,5
L’angle d’adhérence ne dépend pas de I'aire darface 0,5
L’angle d’adhérence dépend la nature du matériau 0,5
constituant la surface de contact
Le solide bascule 0,5
03 :ﬂ 0,5
¢>p 0,5
NOMS et SIGNATURES DES EXAMINATEURS
Note sur20
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BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
EPREUVE DE TRAVAUX PRATIQUES DE SCIENCES PHYSIQUES

SUJET DESTINE AU CANDIDAT :

ETUDE EXPERIMENTALE DU PHENOMENE D’ADHERENCE

NOM et Prénom du CANDIDAT : Ne° :

Date et heure d’évaluation : N° poste travail :

L’examinateur intervient a la demande du candidati quand il le juge utile.

Dans la suite du document, ce symbole signifie “pigter 'examinateur .

BUTS DES MANIPULATIONS :

» Déterminer expérimentalement la valeur de I'angiedtiérence d’un solide reposant
sur un plan.

» Etudier I'influence du poids du solide, de l'airede la nature de la surface de
contact, sur les forces d’adhérence.

Remarque dans tout ce TP,on admettra que deux angles sont égaux si et seukemh si
leurs mesures, obtenues expérimentalement, differede deux degrés au plus.

TRAVAIL A REALISER :

|. Le solide repose sur un plan horizontal.

I.1. Détermination du poids du solide

- Mesurer la masse; du solide a I'aide de la balang M =

- Calculer la valeuP du poidsE de ce solide. P =
On prendray = 9,8 N/kg.

I.2. Détermination de la mesure de I'angle d’adh&nce.
- Réaliser le montage comme indiqué suidare n°1 page2/6 :

* Placer le plan inclinable en position horizontalela table.
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* Poser le solide sur la fadea une distance environ égale a 5 cm de I'axe de
rotation du plan inclinable.

» Attacher la ficelle au crochet et la disposer consorele schéma pa@é6.

» Accrocher a l'autre extrémité de la ficelle unergeade massen = 100 g.

On noteT la force de traction exercée par la ficelle stsdikde au point J.

Solide de massm;
~ _ Poulie
Rapporteuy T L

~ e
- //
P

[Ne
Plan horizontz

[

\ 4

d=5cn
Charge

T

Figure n°1

Appel n° 1
Faire vérifier le montage puis réaliser I'expériene suivante devant

I'examinateur.

Procéder aux manipulations suivantes :

 ETAPE 1 : Bloguer le solide en posant un doigt dess

 ETAPE 2 : Augmenter la massede 10 grammes.

 ETAPE 3 : Immobiliser les masses suspendues piesarie doigt.

« ETAPE4: - Si le solide se met en mouvement,rades le tableau ci-

dessous la
masse qui provoque ce glissement.
- Si aucun mouvement n’est détecté, reprendreTARE 1
jusqu’a ce que le glissement se produise.

- Répéter cette procédure jusqu’au déplacement dili¢lépipéde rectangle

Valeur dem qui provoque le glissement: | m =

La valeurT de la force de traction est égale a la valeuraldsode la masse marquée.
On rappelle qu& = mg On prendra = 9,8 N/Kg.

- Calculer la valeul nécessaire pour déclencher le glissement du solide

T=
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_ Tracer dans le cadre ci-confretP a partir du point O.

3/7

- Construire la somme vectorielledes
vecteursT etP .

Echelle: 1cm représente 0,5 N

On noteg I'angle aigu défini par les vecteurs
P etS.

- Représentep sur le graphique.

- Mesurer a l'aide d’un rapporteur la valeu
de ¢.

- Vérifier que la valeur de l'angle est

. , . . T
donnée par I'expression suivantan ¢ :E

- Calculer la valeur dé, au degré par
défaut :

O!

- —_

verticale

horizontals

@ Appel n° 2 : Faire vérifier la valeur de ¢ .

Dans cette situation, la mesure de I'angl¢ est égale a celle de I'angle

d’adhérence.

|.3. Etude de l'influence du poids du solide surd mesure degp.

- Surcharger le solide d’'une masse de 300 grammes.

- Calculer la valeuP’ du poidsl?’"de I'ensemble

(solide + surcharge).
On prendray = 9,8 N/kg.

P 3

- Accrocher a I'extrémité de la ficelle une chargentiessen’ = 200 g comme indiqué

figure n°2.
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Surcharge de

_~"masse 300 g

+ T

\ 4

O)

d=5cn pP'

Figure n°2
v m’
- Reprendre la procédure donnée précédemment :

« ETAPE 1 : Bloquer le solide en posant un doigt dess
» ETAPE 2 : Augmenter la mass& de 10 grammes.
 ETAPE 3 : Immobiliser les masses suspendues plesarie doigt.

« ETAPE 4 : - Sile solide se met en mouvement, ndd@ss le tableau ci-dessous la

masse qui provoque ce glissement.
- Si aucun mouvement n’est détecté, reprendrie APE 1 jusqu’a ce
gue le glissement se produise.

- Répéter cette procédure jusqu’au déplacement dli¢lapipede rectangle

Valeur dem’ qui provoque le glissement: | m' =

- Calculer la valeul” de la force de traction nécessaire pour déclerelglissement de
'ensemble (solide + surcharge). On utilise latreta: T' = m’g.

T'=

L . - . T
- Calculer la valeur de 'angl¢’, au degré par défaut, en utilisant la relatitan:g’ = =k

¢’:

Remarque: on admettra que I'angle d’adhérence est indégetindu poids du solide si le

valeurs des angleg et ¢ ’ different au plus de deux degrés.

Cocher la case qui vous parait correspondre alaééxpérimentale :

L] I'angle d’adhérence dépend du poids du solide

] I'angle d’adhérence ne dépend pas du poids duesolid
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@ Appel n° 3 : Faire vérifier la valeur dem’ et la valeur de ¢’ .

[l. Le solide repose sur un plan incliné.

Il.1. Comparaison entre I'angle a d’'inclinaison du plan et I'angle d’adhérence.

- Deébarrasser le solide du fil, de la surcharge eladmassem’ puis réaliser le montage

comme indiqué sur lagure n°3 en respectant les consignes suivantes :

» Poser le solide sur sa fat& une distanced environ égale a 5 cm de I'axe de rotation
du plan incliné.

* En partant de I'horizontale, incliner le plan sgeste brusque et tres progressivement
jusqu’a ce que le glissement se produise.

* Noter dans le cadre ci-dessous la valeur de l'anglgour lequel le glissement se
produit.

m

Axe de rotation
du plan inclinable

Plan horizonte

/ Figure n°3

d=5cnmr

- Entenant compte de la remarque pa@ecocher la case qui vous parait correspondre a la
réalité expérimentale :

[] [Ilangle dadhérence est égal a I'angle d’inclinaisam; pour lequel se produit
le glissement

[ ] Tlangle d'adhérenc@ est différent de I'angle d’'inclinaisam; pour lequel se
produit le glissement

Appel n°4
@ Vérification du montage et de la mesure de I'anglerz.

Réaliser devant le professeur les deux essaigvants.
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II.2. Influence de l'aire de la surface de contacsur I'angle d’adhérence.

- Reprendre I'essai précédent, le solide reposardastace 2 : a =

- Entenant compte de la remarque pa@ecocher la case qui vous parait correspondre a la
réalité expérimentale.

[] langle d’adhérence déepend k&ire de la surface de contact

[] langle d’adhérence ne dépend pad'd@iee de la surface de contact

I1.3. Influence de la nature du matériau constituarn la surface de contact sur I'angle
d’adhérence.

- Faire une nouvelle mesure, le solide reposantsstace4 (face couverte d’'un revétement
constitué d’'un matériau différent de celui desesitaces du solide)

a, —

- Entenant compte de la remarque pa@ecocher la case qui vous parait correspondre a la
réalité expérimentale.

[] [langle d'adhérence dépend ldenature de la surface de contact

[] langle d’adhérence ne dépend padadeature de la surface de contact
II.4. Quel type de mouvement ?

- Reéaliser le montage comme indiqué suidare n°4 en respectant les consignes
suivantes :
* Placer le solide sur sa face3na environ 5 cm de 'axe de rotation du plan meli
* En partant de I'horizontale, incliner le plan sgeste brusque et trés progressivement
jusqu’a ce que le solide bouge.

Figure n°4

Axe de rotation du

lan inclinabl
d=5 pla clinabl

horizontale
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« Noter dans le cadre ci-dessous I'angle d’inclinaiggpour lequel le mouvement se
produit.

asz —

Appel n° 5
@ Faire vérifier la valeur de I'angle a3

- Choisir, parmi les deux propositions suivantesype de mouvement du solide en cochant
la bonne réponse :

[ ] Glissement [] Basculement

L est I'angle formé par la normale au plan inck@ar la droite d’action du poids. lorsque
celle-ci passe par I'aréte avant du solide commeitjue le schéma ci-contre.

I
L R \
- Calculertarﬁ—l_ puis la valeur d¢. Normale—, ~
- Compareras etf. Qs B
L

- Compareget ¢

1 B<¢

O B>¢

) /
horizontalt

- Remettre en état le poste de travail.

Appel n° 6
@ Faire vérifier la remise en état du poste de travaiet remettre ce document a
I'examinateur.



